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A B O N A M EN TELE
Pentru Sibiiu :

lună 1 cor. 70 bani, '/« an 5 cor., »/« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru inonarch ie:
lună 2 cor. 40 bani, */4 an 7 cor., '), an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru Rom ânia şi străinătate:
*/4 an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindn-se înainte.
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IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 ban 

a treia-oară 10 bani şi timbru de 60 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prennmfiră la  poate şi librării.

Epistole uefraucate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —în Alba-Iuiia: la librăria WeiszBernat»!a loterie«

Adeverata sărbătorire 
a zilei de 3 Maiu.

(**). Toate naţiunile cari ţin să fie 
vrednice de vieaţă şi cari văd departe 
în trecut şi departe în viitor pentru 
a-’şi pută alcătui şi pentru a-’şi pută 
menţine un present cu cinste trăit — se 
inspiră, se luminează, se învioşează, se 
oţelesc din acelaşi sfânt isvor de bine: 
adoraţiunea bărbaţilor mari, sărbăto
rirea zilelor neperitoare în istoria lor 
naţională. Cu asemenea ocasii sărbăto
reşti cari drept o binecuvântare dum- 
nezeească se repetează din vreme in 
vreme, popoarele trăesc clipele fericite 
în cari generaţii mândre au clădit glo
ria naţională, fără să cruţe nimic şi fără 
să se cruţe: linişte, pace, avere, sânge, 
vieaţă, toate sacrificându-le pentru ob
ştescul bine şi pentru fericirea neamului 
slăvit.

Dar’ mulţi — multe chipuri de săr
bătorire află. Şi cei mai mulţi, în zilele 
noastre de scepticism, faţă cu ori-ce 
ideale şi de entusiasm, faţă cu tot ce-’i 
materie, nu găsesc — că nu vreau să 
găsească — adevăratul şi singurul chip 
de vrednică sărbătorire a zilelor mari 
şi a bărbaţilor nemuritori ai naţiunilor. 
Nenorociţii epigoni, cari vegetează pa
rasitär în sînul popoarelor, consumând 
toate moştenirile de aur ale trecutului 
naţional şi neproducând decât disgust 
şi oroare morală, — sau nu sărbează 
de loc înălţătoarele aniversare naţionale, 
Bau le profanează sărbându-le de formă 
şi de modă, şi desminţind prin vieaţa şi 
faptele lor toate principiile frumoase pe 
cari le declamează sub impresia vre-unui 
splendid banchet.

Singuri aceia sărbează cu adevă
rat momentele eterne de stălucire naţio
nală, cari ţin să se inspire din ele şi de 
eroii lor şi cari confirmă inspiraţia lor 
curată prin cel mai puritan cult al 
ideilor mari ce se sărbătoresc, cult care 
nu se poate manifesta decât prin o ne
întreruptă şi consecuentă înlănţuire de 
făptuiri în spiritul idealelor şi oamenilor 
în amintirea cărora se prăznuesc zilele 
mari naţionale.

Sfânta şi neuitata zi de 3 Maiu, 
noi Românii de sub coroana Sfântului 
Stefan trebue să o adorăm ca pe cea 
mai luminată zi a trecutului nostru: 
ziua deşieptăreinoastre naţionale. Atunci 
ne-am desrobit şi de tirănia vrăşmaşilor 
şi de tirănia întunerecului sufletesc şi 
de tirănia prejudecăţilor sociale şi de 
tirănia pirotelei desăvîrşite a energiei 
noastre etnice.

Şi-am devenit liberi, însă numai 
pentru a fi sugrumaţi de nou şi earâşi 
înlănţuiţi în cătuşele despoţiei politice. 
Astăzi, numai formele s'au schimbat — 
dar’ robia în care am gemut veacuri ne 
Stoarce şi'astăzi vaiete. Aşa ne plângem 
cu toţii. Şi trebue că e adevărat dacă 
ne plângem toţi...

Da, e adevărat. Robia cărei sún- 
tem supuşi astăzi în statul ungar noi 
Românii, echivalează robia noastră din
ainte de 1848, fireşte luând in seamă 
spiritul timpului de "acum: spiritul li- 
bertăţei universale erijate în principiu 
suveran peste toată lumea civilisată.

însă altceva nu-'i adevărat. Nu-’i 
adevărat că noi am fi cum ar fi să fim: 
tot atât de hotărîţi a zdrobi robia, pe 
cum erau nemuritorii părinţi dela 48... 
Unde-'i astăzi entusiasmul obştesc de 
atunci?... Unde-’i idealismul sublim?... 
Unde-’i decisiunea fermă de-a sacrifica 
totul pentru neam?... Unde-’s adună
rile strălucite?... Unde-’s luceferii de 
atunci?... Unde-’s luptele de glorie?...

Ce s’a făcut jurământul celor 40.000 
de pe »Câmpia Libertăţei« ?... Se mai 
ţine?... Toţi îl ştiu?... Ori e uitat?.. 
Ori a devenit cumva — prea intran
sigent ?...

»Nu voiu încerca se asupresc pe 
nimenea, dar' nici nu voiu suferi sé ne 
asuprească nimenea«... Eată pasajul cel

mai sublim al sfântului jurământ, cu
vintele cele mai actuale pentru noi... 
Le înţelegem?... Le urmăm?...

în partea ântâiu, la tot caşul. Oh, 
cât süntem noi de blânzi, de buni şi de 
dulci astăzi. — Cum să şi asuprim noi 
pe cineva?!...

Partea a doua însă — ce s’a făcut 
ea?... „N ici n u  v o iu  s u fe r i  sé ne\ 
asuprească n im e n e a “... Români, aşa 
facem noi?... Nu suferim să ne asu
prească nimenea?...

Doamne, de-ar fi adevărat! . . .  De 
n'am suferi! . . . .  De-am face să sufere 
aceia cari au să ispăşească păcate gro
zave ! ... Atunci, numai atunci am pute 
zice fără să încercăm remuşcări: da, noi 
sărbăm cu cinste ziua de 3 Maiu, idea
lele ei, oamenii ei mari cari ni-'i-a dat 
neamului nostru!...

Süntem asupriţi, o spunem cu toţii 
întrun glas. Dar’ icî-colo de abia se 
mai aude ca de minune cuvântul băr
bătesc : nu suferim să ne asuprească ni
menea !... încolo, tăcem, răbdăm, Bpe- 
răm şi desperăm, ba chiar ne învrăjbim 
între noi de dragul »păcei«... cu vrăş
maşii, — ear’ la 3 Maiu, sărbăm cum 
sărbăm, sé nü ni-se reproşeze de nu ştiu 
care »fanatic« că... n’am sărbat...

Români! Când vom sărba ziua de
3 Maiu cu adevărat?....... Când vom
sărba-o în spiritul jurământului: n ic i  
n u  vom  s u fe r i  sé n e  a su p rea scă  
n im e n e a  f ! . . .

Cause avem cu miile. Şi totuşi, nici 
un efect?!...

Mesajul de tron.
— La deschiderea delegaţiunilor. —

Deschiderea delegaţiunilor s’a făcut 
Sâmbătă, 12 Maiu, la Budapesta ; ear’ Du
minecă delegaţiunile au fost primite din 
partea Monarchului, în palatul regal din 
Buda. Ântâiu delegaţiunea austriacă, 
în numele căreia a vorbit preşedintele 
Javorszky, ear’ în urmă delegaţiunea 
maghiară, al cărei orator a fost Szilágyi 
Dezső.

Atât Austriacilor cât şi Maghiarilor, 
Monarchul le-a răspuns cu următorul

M esaj de tro n .
Asigurarea despre devotamentul 

fidel, auzită adinea-ori, o primesc cu 
sinceră mulţumită.

în  situaţia politică a monarchiei 
în cursul celor câteva luni dela ultima 
sesiune a delegaţiunilor nu s'au întem- 
plat schimbări. Raportul intim cu 
aliaţii noştri, probat în curs de ani, 
care cu ocasia visitei mele recente fă
cute la M. Sa împăratul german în 
chip aşa de înălţător de inimi se ma
nifestă de nou, află îmbucurătoare în
tregire în raporturile escelente, în cari 
stăm faţă cu toate celelalte puteri, pre
cum deosebi în acea continuă concor
die, pe care o susţinem cu imperiul ru
sesc referitor la toate chestiunile ce pri
vesc Orientul apropiat; basaţi pe acea
stă situaţie putem nutri încrederea, că 
binecuvântările păcei se vor manţine şi 
de aci înainte pe seama monarchiei.

Guvernul meu de răsboiu a stato« 
rit şi în anul acesta numai între mar
ginile celei mai strînse necesităţi lip
surile sale sporite. Aceste plusuri de 
cheltueli parte sunt efluxul votărilor 
anterioare, parte se refer la esperimen- 
tele ce au a se face pe terenul armatu- 
rei artileriei, precum şi la comandări 
şi clădiri de natură ce nu mai sufere 
amînare.

Vieaţa economică a Bosniei şi 
Herţegovinei înaintează pe calea nor
mală a desvoltdrei continue şi pentru 
cheltuelile economice ale acestor ţări, ca 
şi până acum venitele lor proprii sunt 
pe deplin suficiente.

Fiind cu deplină încredere în de
votamentul patriotic al d-voastre, cu 
care vă veţi consacra pentru resolvirea 
problemei constituţionale a d-voastre, 
vă salut cordial.

Adeverata eră nouă,
— Articole trimise din afară. —

I.
Aş vrea ca aparenţa să nu mă 

amăgească! Şi-’mi place a crede că de 
astă-dată nu mă va amăgi. Convingerea 
aceasta procede din motivul, că ideea, 
care începe a se arăta pe orisontul no
stru politic şi care are menirea a aduce 
o nouă şi radicală schimbare în mersul 
afacerilor noastre politice-naţionale, se 
basează pe lungul şir de triste espe- 
rienţe din trecut şi pe învăţăturile, pe 
cari cu o fatalitate inevitabilă a trebuit 
să le tragem din tristele esperienţe ale 
luptelor noastre, când prea năvalnice, 
când prea uşuratice, însă pururea prea 
puţin serioase şi de cele mai de multe- 
ori lipsite de cele mai elementare con
diţii de aranjament şi de tactică.

Aceste lupte mai mult păgubitoare 
decât folositoare, purtate în numele unui 
popor întreg, al căror sfîrşit era de 
cele mai de multe-ori mulţumirea intere
selor individuale ale unei sau a mai 
multor persoane deodată, şi în multe 
caşuri satisfacerea ambiţiunei şi a ego
ismului celui mai cras a unui om sau 
a unei fracţiuni ce se credea prede
stinată de soarte a conduce destinele 
unui popor sub masca celui mai perfid 
naţionalism; — aceste lupte, dela început 
»făt mort« representând, au trebuit să 
ne aducă cu necesitate şi siguranţă 
matematică la stadiul unei vieţi naţio
nale paralitice în care se găseşte azi 
poporul român dintre Carpaţi şi Tisa.

Nu încape în cadrul unor articole 
de ziar a descrie luptele politice-naţio- 
nale ale Românilor din această ţeară 
în ultimii trei decenii; şi nu putem să 
le descriem noi, cari am avut nefericirea 
a trăi în acest restimp, le cunoaştem 
din proprie intuiţiune, fie ca luptători 
dibaci în rîndul »ultraiştilor«, fie ca 
spectatori circumspecţi din tabăra »mo
deraţilor*.

La timpul seu istoricul imparţial 
va ave să scoată la lumină temeinicia, 
conştienţiositatea, abnegaţiunea şi sacri
ficiile, precum şi resultatele obţinute din 
luptele purtate în decursul ultimelor de
cenii şi în forma cunoscută.

Eu deocamdată vreau să mă ocup 
numai cu presemnele din cari se poate 
deduce cu siguranţă, că stăm în faţa 
unei idei, care pentru noi nu poate fi 
decât de bun augur şi care capabilă 
este a schimba din temelii »nexul cau
sal*, dacă-’mi este permis a folosi şi 
eu această odioasă espresiune de îndul
cire; a ne împrieteni ou vederi largi şi 
sănătoase, a ne croi o direcţie nouă în 
mersul aspiraţiunilor noastre şi a ne 
conduce pe o cale nouă, ce-’i drept — 
mai puţin netedă, dar’ cu atât mai 
deamnă, mai periculoasă, dar’ cu atât 
mai onorifică a luptelor noastre naţio
nale şi politice, cu un cuvânt care ne 
prevesteşte o »eră nouă«.

în pragul secolului nou nici nu se 
putea altcum.

Secolul ce peste câteva luni se in- 
cheie ’a ridicat jugul iobăgiei de pe gru
mazul poporului român, pentru-ca să-’l 
înlocuiască cu acela ai constituţionalis
mului modern maghiar, fals şi nedrept 
în fond şi formă.

Ear’ poporul român, inconştiu de 
propriile sale forţe înăscute, de rigurosita* 
tea şi tenacitatea proprie firei sale, de 
importanţa numerică, topo-şi geografică, 
de multele jertfe ce a dat şi dă şi azi 
în bani şi în sânge pentru colţul de 
ţeară moştenit dela strămoşi, credul, to
lerant şi încrezut din seamă afară în 
tot ce-'i străin, umilit până la dejosire 
şi imbecil faţă de tot ce se zice »împă
rătesc^, a ajuns în ţeara aceasta un 
adevărat cerşitor de milă şi de graţie 
prin uşile celor-ce şi din a sa sudoare 
se îmbuibă; a răbdat să ’i-se pună pe 
grumaz un nou jug, cel mai infam jug 
al opresiunei şi tirăniei moderne în toate 
formele ei secesioniste, cari au de scop 
final nimicirea individualiţăţei sale etnice.

Cei-ce au cetit cu atenţiune ziarele 
»Tribuna* şi »Gazeta Transilvaniei* 
de pe |la finea anului trecut până la 
numerii cei mai recenţi, au observat de 
bună-seamă cu mine împreună o serie 
de articoli din cari respiră cu totul alt 
»duh*, articole deosebite în »fond* şi. 
în vederi de toate cele publicate până aci.

Din aceste articole se vede clar, că 
în atmosfera română esistă curente 
opuse, cari până acum n’au produs nici 
o furtună, căci unul este abia în des- 
voltare, dar’ cari cu timpul sünt capa
bile a sgudui din temelii atmosfera noa
stră naţională.

Nu-’mi permite aici nici locul nici 
timpul să reasum articolele la cari fac 
alusiune. îi voiu aminti deci în gene
ral, ear’ cetitorul doritor de a cunoaşte 
întreg cuprinsul lor îi va găsi în zia
rele amintite.

La cetirea articolilor »Cătră căpi
tanii noştri*, — »Armata*, — »Puncte 
negre*, — »Milioane* şi »în preajma 
sinoadelor* publicate în »Tribuna* apoi 
a celor două articole-răspunBuri date 
anonimului »Mars« la articolul »Cariera 
militară* din »Gazeta Transilvaniei*, 
cetitorul trebue să observe evidenta di
ferenţă de idei.

Noi până aci eram obicinuiţi a ceti 
prin ziarele noastre articole ticluite ca 
la comandă, unul mai mult promiţător 
decât celalalt, articole cari în durerea 
şi amărăciunea nedreptăţilor suferite 
dela nişte asiatici pe cari noi ’i-am pri
mit şi găzduit în casa noastră, ne mân- 
găiau cu o apropiată întoarcere spre 
bine a lucrurilor şi ou sanarea tuturor 
relelor din partea aceluia pentru care 
moşii noştri de atâteu-ori au sângerat 
pe câmpul de luptă şi paralel cu acea
stă mângâiere ne îmbătau cu »loialism«, 
de ’ţi-se părea că nu mai departe, dar’ 
ca mâne are să trăsnească din Viena.

Din articolele aci indicate însă 
transpiră o direcţie cu totului nouă, în- 
tru-cât ea până acum n’a fost ur
mată, deşi a fost accentuată de tribu
nul din 48 Vasilie Moldovan în scrierea 
sa despre evenimentele de pe atunci şi 
este mereu accentuată şi de venerabi
lul nostru veteran Axente, în diferiţii 
sei articoli.

Mântuirea noastră prin noi şi din 
propriile noastre puteri. — în aceste cu
vinte să reasumă toate articolele indi
cate mai sus.

Aceasta este nota caracteristică a 
»erei noue*; aceasta este devisa ei şi 
alta nici n’ar pute fi.

Este timpul suprem, ca să ne de
şteptăm din indiferentismul în care am 
căzut, irelevant, ori de am ajuns aci 
din vina noastră proprie, ori »bona 
fide«, fără de vina şi conlucrarea 
noastră.

Lucrurile ce se petrec în internul 
monarchiei noastre şi cari se succed 
sub ochii noştri, trebue să deştepte şi 
în noi un dor mai intensiv de activitate, 
pentru-ca evenimentele ce ca mâne se 
vor desfăşura asupra noastră să ne gă
sească consolidaţi până în cele mai mici 
detailuri ale aspiraţiunilor noastre, uniţi 
în cugete şi în simţiri.

Să nu ne apucăm earăşi de critică 
şi' de bagatelisări personale. — Să lăsăm 
istoriei ca ea să-’şi dee verdictul la tim
pul seu, dacă periodul de 30 ani din 
urmă a contribuit şi întru-cât la întări
rea elementului etnic românesc, şi la 
afirmarea lui ca popor pe terenul na
ţional şi politic.

Noi, cari trăim de present şi cari 
am avut nefericirea a vedé atâtea de- 
sastre în vieaţa noastră politică, şi cari 
am făcut triste esperienţe cu o politică 
nefastă şi ne-am putut convinge pe de
plin că un popor, care aşteaptă ca esi- 
stenţa sa să ’i-se asigure cum am zice prin 
un fel de »graţie împărătească*, acela 
nu de vieaţă, ci de moarte sé se pregă
tească; noi, încă acum până nu e prea 
târziu, va trebui să o rupem cu priete
nia faţă de »politica tradiţională*, şi 
să căutăm a ne întoarce cât mai îngrabă 
la unicul şi nesecatul isvor de vieaţă, 
care singur este capabil a ne da pute

rile trebuincioase pentru lupta ce trebue 
inaugurată şi care isvor evident că nu 
poate fi altul decât „ p ro p riile  nou- 
titre f o r ţ e “.

Să ne studiem pe noi înşine şi toate 
forţele şi aptitudinile noastre cu toate 
avantajiile şi desavantajiile lor, să o fa
cem aceasta pentru-ca să învăţăm a ne 
cunoaşte mai bine, căci prea puţin ne cu
noaştem, şi vom ajunge curând a înţe
lege câtă putere şi tărie residă în noi.

Vom ajunge a înţelege, cât de mari 
şi multe sünt forţele noastre, dar’ în 
acelaşi timp cât de neglese şi neesploa- 
tate sünt ele din partea noastră.

Neglese pentru-că nu le cunoaştem 
pe deplin şi neesploatate pentru-că chiar 
şi întru-cât le cunoaştem, nu ne folosim 
de ele, căci convine mai mult como- 
dităţei noastre a »cerşi graţie« şi a aştepta 
în »ticnă*, să ne cadă mura ’n gură, 
decât a face ca, prin luptă desperată, să 
se cutremure toţi aceia, cari »manu pro
pria« au subscris şi sigilat moartea şi 
nimicirea unui popor, care prin sângele 
fiilor sei a contribuit de atâtea-ori la 
înălţarea şi la vieaţa împilatorilor sei.

Pin Turda.
— P roceş de a g ita ţie . —

— 12 Maiu n.
Ieri în 11 s’a pertractat înaintea 

tribunalului din Turda un sensaţional 
proces de agitaţie.

Substratul acusei e următorul: Dl 
Nicolae Rusu, proprietar în Poiana, un 
bun Român, care a mai fost judecat la 
câteva luni temniţă de stat tot în acuse 
naţionale, la denunţarea unor netrebnici 
Români din Poiana a fost pus sub ucasă, 
mai ântâiu pentru lesa majestate, care 
mai apoi, în urma unui decis al tablei 
s’a redus la un simplu delict în contra 
religiei, pentru-că în anii trecuţi în ziua 
de 18 Aug. după sfîrşitul liturgiei ar fi 
strigat cătră preotul că de ce pune 
»fleandura* de stindard pe şcoală şi pe 
biserică, căci doară noi nu avem nimic 
cu nişte regi păgâni.

Din toată denunţarea asta perversă 
a celor 3 Români slabi, anume: Tereban 
Todor, Florea Todor şi loan Rusu, de 
present învăţător in Frata, numai atâta 
e drept, că în ziua împăratului după 
sfîrşitul liturgiei anunţând popa că peste 
2 zile, adecă în 20 Aug. e ziua Sfântului 
Stefan, o sărbătoare impusă prin lege, 
dl Rusu a zis :

»Aşadară de aceea e flamura (şi 
nu »fleandura« cum au denunţat-o cei 
trei perduţi) pe biserică şi şcoală ? Nici 
nu ştiu de ce să sărbăm noi pe regele 
acela care n’are alt merit decât că ’i-a 
făcut creştini pe Ungurii pâgâni. Noi 
Românii am fost creştini şi atunci şi nu 
el ne-a încreştinat«.

P er tra c ta re a .
Pertractarea de ieri a avut multe 

momente interesante. Aşa trebue să amin
tesc că martorii cei mai mulţi, poporeni 
din sat, s’au purtat destul de bine, de- 
punând fasiuni conform ^adevărului şi 
favorabile acusatului.

Denunţanţii Tereban Todor şi 
Florea Todor ’şi-au susţinut insinuarea 
şi la pertractare şi minunea minunilor, 
tribunalul apreterat fasiunile unanime 
ale martorilor favorabili şi a jurat pe 
cei doi denunţanţi, pe lângă tot pro
testul harnicului apărător Dr. Eugen 
Pdtăeean, care ’i-a redus pe cei doi de- 
nunţanţi la adevărata lor valoare sco
ţând în relief motivele urîte ale denun- 
ţărei lor: adecă ura personală şi setea 
de răsbunare.

U rm a şu l lu i  g r o f  L á zá r .
Aşa se vede, că pilda celebrului 

grof dela Alba-Iulia a aflat un vrednic 
urmaş în persoana mititelului subpro- 
curor, care nu a putut scăpa ocasia bi
nevenită pentru a-'şi câştiga merite pa
triotice şi a-’şi netezi drumul spre în
aintarea prin atacarea naţiunei române.

Vezi Doamne, »grozavul« proouro- 
raş s’a demis să ne dee lecţii de patrio
tism şi se ne acuse de nerecunoştinţa 
faţă de patrie. E un Maghiar neaoş de 
altcum d-lui; îl chiamă »Budowski*.

A p ă ra rea .
Pe cât a fost de grozavă în felul 

ei şi de »provocător« politică ţinuta pro
curorului, pe atât de deamnă şi de calmă 
a fost apărarea dlui Dr. Pătâcean. T-a
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feritele părţi ale comitatului şi prin ca
şuri concrete arată scandaloasele abu- 
suri, ce se comit îndeosebi faţă de po- 
poraţiunea rurală.

Dl Chovan ZsigmoncL, preot lute
ran, în tr’o vorbire nouă foarte favora
bilă, arată meniţiunea şi însemnătatea 
şcoalelor confesionale şi desavantajul în 
care sünt faţă de ele şcoalele de stat, 
cari nu pun pond pe alta decât pe stu
diul limbei maghiare, pe când cultivarea 
intelectului şi bunului simţ este total 
neglijată, ear' religia e cu totul isgo- 
nitâ din ele. Arată cât de superioare 
sünt şcoalele confesionale în împlinirea 
misiunei lor faţă de cele de stat.

La raportul vicecomitelui:
Dr- Dobrin după aceea Brediceanu 

descrie cu colori vii deplorabila stare 
materială a poporului şi reclamă:

a) ca esecuţiunile de dare sé se si
steze până la toamnă, fiindcă banii se 
capătă cu greu în urmarea relaţiunilor 
estra ordinar desavantajioase ale pre- 
sentului, ear’ acum primăvara popora- 
ţiunea eminamente rurală n’are de unde 
şi pe ce să câştige ceva, nici chiar pen
tru acoperirea lipselor casnice;

b) solicitează terminarea cât mai 
grabnică a desfiinţărei comuniunilor din 
fostul conf. militar, căci după legea nouă 
de esecuţiune nefiind în cartea fundu- 
ară separată averea unuia dintre mem
bri de cătră averea celorlalţi din comune, 
chiar şi numai pentru datoria unuia din
tre membri se vinde averea tuturora şi 
rămân pe stradă familii întregi. Cine a 
adus această lege a deschis uşa cămă
tarilor şi speculanţilor, ca să se îmbo
găţească iute, ruinând repede poporul 
dela sate. Aici se vede ce distanţă mare 
esistă între popor, dorinţele şi lipsele lui 
şi între legislatorii impuşi de guvern din 
alte părţi ale ţărei, sau fără simţ şi ne
pricepuţi şi incapabili de a aprecia re- 
cerinţele de bunăstare şi de întărire ale 
poporului, căci numai aşa se poate esplica 
legiferarea de disposiţiuni cu desăvîrşire 
dăunoase şi nimicitoare pentru popor. 
Vorbitorul atrage atenţiunea vicecomi
telui şi aprobat de întreaga congrega- 
ţiune cere remediarea acestui rău.

La votarea 1°/« pentru îmbunătă
ţirea dotărei oficianţilor comitatensi tot 
numai vorbitorii partidului nostru na
ţional iau parte, şi anume:

Dl Dr. George Dobrin: în prin
cipiu se alătură la propunerea comite
tului permanent şi e de părere, că pe 
deoparte munca peste măsură grea, 
pe de altă parte, că această dotaţiune 
e singurul isvor de traiu pentru oficiant, 
fiind azi oficiul nu ca mai nainte »no
bile oficium« şi fiindcă eshauriază toată 
puterea de muncă şi toată activitatea 
oficiantului; votează însă acest l»/# nu
mai pe un scurt timp şi face propunerea, 
ca vicecomitele să recerce înaltul gu
vern, ca acest 1% de aci înainte să-’l 
acopere tot din vistieria statului, pen- 
tru-că azi oficianţii municipali sünt 
aproape esclusiv oficianţi ai statului; 
statul pune din ce în ce mai multe sar
cini pe umerii lor, pe când numărul afa
cerilor strict municipale e disparent faţă 
de acestea şi nu absoarbe nici a zecea 
parte din activitatea oficiantului, care 
prin nefericita idee a concentrărei pu- 
terei esecutive şi administrative în mâ- 
nile guvernului, a devenit adevăratul 
sclav al statului; deci equitatea pre
tinde, ca earăşi statul să-'l doteze în 
mod cuvenit.

Dl Dr. Isidor Pop vorbeşte la aceeaşi 
chestie şi arată, cum oficianţii de azi 
lucră mai numai pentru ochii lumei, ear’ 
nu în merit, sporind numai numărul re- 
soluţiunilor, deci în mare parte super
ficialitatea lor proprie, precum şi lipsa 
de cunoştinţă a împrejurărilor locale şi 
a cunoştinţei de limbi şi datini e causa 
principală a aglomerărei lucrului. Şi pe 
lângă motivele aduse de dl Dr. George 
Dobrin numai cu greu votează şi amen
damentul propus de dl Dobrin.

Urmează propunerea dlui C. Bre
diceanu referitoare la revocarea ordi- 
naţiunilor ministeriale, prin cari sa  
desfiinţat partidul nostru naţional.

Protonotarul Issekutz după-ce a ce
tit propunerea în chestiune în întreg 
cuprinsul ei, dă cetire părerei comitetului 
permanent, care propune, ca asupra ace
stei propuneri să se treacă la ordinea 
zilei din motivul binecunoscut, că după 
articlul 1868: 44 despre egala îndreptă
ţire a naţionalităţilor: fiecare cetăţean 
din Ungaria e membru al naţiunei in
divizibile maghiare, ergo grupări după 
naţionalitate, dela cari sünt eschişi cetă
ţenii, cari se ţin de altă naţionalitate, 
nu se pot admite.

Propunătorul C. Brediceanu zice:
N’am vrut ca prin propunerea mea 

să provoc o discuţiune asupra politicei 
naţionalistice române şi mă mir că stă- 
pânitorii prin comitetul permanent, res
pective prin motivarea propunerei Bale 
mă provoacă la o discuţiune în această 
direcţiune. Ei bine. Comitetul perma
nent în loc de a se ocupa cu causa, mo
torul şi argumentele înşirate pe lângă 
propunerea mea, tace, pentru-că nu le 
poate înfrânge; şi totuşi ca să zică ceva 
şi când nu mai poate zice nimic dela 
sine, dă drumul fonografului şi din acela 
auzim glasul despotic, scrijitura intole
rantă şi resonarea cinică a lui Bdnffy 
de tristă memorie. Căci el şi sateliţii lui 
aşa au resonat când au făcut ântâia 
ordinaţiune comunicată comitetului par
tidului naţional, că îi displace activitatea 
aceluia şi pe basa acestei ordinaţiuni 
a adus a doua ordinaţiune, prin carea 
a disolvat comitetul şi partidul naţional 
român şi a inventat monstruositatea de 
transgresiune. E o stupiditate a face 
din §. 1 al legei de naţionalitate, de- 
ducţiunea, că prin crearea naţiunei po
litice maghiare a încetat dreptul de 
esistenţă a naţionalităţilor, căci aceasta 
nu e pusă în lege şi dacă titula şi ţînta 
legei e egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor, atunci se recunoaşte îndreptăţirea 
naţionalităţilor de a esista şi pe viitor, 
a căror egalitate o regulează însăşi 
legea pentru viitor.

Gând s’au pus la 1848 basele con- 
stituţiunei, s'a purces din principiul, că 
dela acele straturi ale cetăţenilor (nobi
limea) până aci singure înzestrate cu 
drepturi politice să nu se ia nimic, ca 
să se dee iobăgimei până aci lipsită de 
drepturile politice; ci s’a ridicat la drep
turi politice şi iobagul, cari drepturi le-a 
avut până aci numai nobilimea.

De acest principiu, ca basă a legi
lor fundamentale au fost conduşi şi le
gislatorii dela anul 1868, când au creat 
§-ul 1 din legea art. 44, — voind a ri
dica şi a da şi naţionalităţilor, respective 
cetăţenilor nemaghiari tot acele drep
turi, tot acele favoruri politice ca şi Un
gurilor. Aşa a raţionat Deák şi Eötvös 
la 1868, cărora nu li-a fost cunoscută 
ideea de stat maghiar nici maghiarisa- 
rea, nici unificarea tuturor popoarelor, 
a diferitelor naţionalităţi. Băntfy însă 
şi sateliţii lui, cari propagă cel mai cras 
şovinism şi cel mai crudei despotism 
pentru ideea de stat maghiar unitar, 
declară în organul seu, în modul cel 
mai brutalgcă el înţelege şovinismul aşa:
*Ungaria e un pat, Ungurul e stăpân 
asupră-inaţionalităţile  sünt stelniţe 
f i  fiindcă nime nu lasă bucuros sé 'i-se 
sugă sângele fi sé fie infestat de in- 
sectele necurăţeniei, bine înţeles, că stă
pânul patului, Ungurul, e în legitimă 
apărare, când fără milă caută se stîr- 
pească stelniţele, naţionalităţile«. Pe 
oel-ce ăstmod resonează, cel-ce aseme
nea simţire tiranică profesează faţă de 
concetăţenii sei, noi de duşman de 
moarte îl putem ţină, dar’ de concetă
ţean, nu.

Şi când d-voastră, vă identificaţi 
cu ideile unui politician halucinator, mă 
simt dispensat a mai reflecta la argu
mentul, pentru care propuneţi trece
rea la ordinea zilei asupra propune
rei mele.

Noi favoruri separate nu aştep
tăm ; dar’ protestăm în contra măsuri
lor escepţionale luate în contra popo
rului român şi a unicului seu partid 
şi dacă mai esistă în d-voastră o schin- 
tee de iubire pentru libertăţile publice, 
vă rog să primiţi propunerea mea.

Frans Suttag, inspector de şcoale 
în pensiune: După terminarea prea 
frumoasei vorbiri a dlui Brediceanu am 
stat un moment ,în nedumerire sub 
adânca impresie ce a făcut-o aceasta, 
cu atât mai vîrtos, că faţă de d-sa în
totdeauna, de când ’mi-a fost elev şi 
până acum, am simţit-o deosebită sim
patie, care acum s’a potenţat, căci văd 
înaintea mea stând nu un copil blăjin, ci 
un bărbat erudit, un bărbat cu multă 
ştiinţă şi însufleţire, şi dacă ar esista 
între noi aceleaşi relaţiuni de odinioară, 
'i-aş zice: Coriolane, la ce lucru te-ai 
engajat, las-o mai cu letea, prea eşti în
focat şi altele... Azi însă n’o pot face 
aceasta, deci voiu căuta se-’l conving cu 
puterea argumentelor:

Găci ce cere dl Brediceanu în pro
punerea sa ?

Lucru nu mai mic decât acela, ca 
noi să aderăm şi să contribuim, ca să 
se reînfiinţeze, ca din nou să se scoată 
la vieaţă acel, carele în primul punct 
al programului seu a pus ştirbirea 
şi respective nimicirea. La aceasta eu 
ca bun patriot nu pot adera, să mă ierte 
dl Brediceanu.

Eu de 50 de ani trăesc şi lucru 
aici între Români.

Văd că esistă şi prosperează, cum 
deci se pot plânge de apăsare ? Mama 
comună grijeşte de toţi deopotrivă. Toc
mai pe terenul instrucţiunei, unde am 
funcţionat întreaga vieaţă, am observat 
ce bine le merge, cum progresează şi 
m’am convins, că nu esiBtă în ţeara asta 
lată nici o confesiune, care s’ar bucura 
de atâta libertate, de o autonomie atât 
de perfectă, ca tocmai biserica şi şcoala 
românească! Nu sünt apăsaţi Românii, 
ci din contră prea desmerdaţi din par
tea statului, şi de aceea au devenit pre- 
tensivi fără hotar (!). Se alătură la 
propunerea comitetului permanent.

(Va urma).

Revistă esternă.
D e-ale ră zb o iu lu i.

Se anunţă, că Roberts, acum după- 
ce a cuprins şi Kroonstadt-ul va de
clara statul Orange de anectat la po
sesiunile coloniale engleze din sudul 
Africei.

Ministrul coloniilor Chamberlain 
a rostit în 11 1. c. un discurs în Bir
mingham, în care între altele a schiţat 
planul, ce-'l are Anglia faţă de republi- 
cele bure.

Guvernul — a zis Chamberlain — 
nu e aplicat a mai recunoaşte indepen
denţa celor două republici. Teritorul 
lor trebue să ajungă sub stăpânirea re
ginei Angliei. Libertatea personală va 
fi respectată. După răsboiu se va in
troduce administraţie militară, apoi în- 
dată-ce va fi posibil cele două republici 
vor fi anectate la coloniile Angliei, cu 
autonomie proprie.

R ă sco a lă  î n  S p a n ia .
Nefericita Spanie, după-ce ’şi-a per 

dut în resboiul cu Americanii cele mai 
frumoase colonii, acum e bântuită de 
răscoală. în Spania răscoalele sünt dese, 
de oare-ce sünt aţîţaţe parte de pre
tendenţi la tron, parte de republi
cani sau de socialişti şi anarchişti. 
Precum ştim, în fruntea guvernului e 
acum conservativul Silvella. Oposiţia a 
pretins reducerea armatei, ca să dispară 
deficitul din budget, dar’ Silvella nu 
s’a învoit, temându-se că tronul va

declarat dintru început procurorului, că 
în politisări nu se va demite cu d-lui, 
tocmai în aula justiţiei, ci mai vîrtos şi 
lui îi aduce aminte de cuvintele lui 
Taar Lörincz din revista *HéU, care 
se plânge că procurorii fac din toate po
litică din pur ştreberism în loc să se 
ţină de a representa numai punctul de 
vedere pur juridic.

încolo a zdrobit argumentele de
bile a le acusei şi a cerut absolvarea.

A cu za .
Aspră şi neaşteptată sentenţă a 

vestit tribunalul, care s’a basat mai mult 
pe motive psichologice şi de oare-care 
preocupare faţă de ţinuta bărbătească 
românească de până acum a dlui Rusu, 
decât pe dovezi positive. A fost con
damnat la patru luni temniţă ordinară, 
100 fl. amendă în bani şi spesele de 
proces.

Vă puteţi bucura, suflete josnice şi 
denunţanţi vrednici de tot dispreţul oa
menilor de bine, căci v’aţi ajuns scopul 
dorit.

Români din Poiana, vă feriţi de so
cietatea lui Tereban Todor, Florea To- 
dor şi loan Rusu, căci s’au făcut vred
nici de dispreţul nostru al tuturor.

R aporto r.

Din comitate.
C ong reg a ţia  c o m ita tu lu i  Caraş- 

S e ve r in .
Lugoj, 12 Maiu n.

Congregaţiunea ordinară a comit. 
Caraş-Severin B’a ţinut în 9 1. c. A fost 
mai bine cercetată de membrii români ca 
şi de altă-dată, dar’ şi căuşele au fost 
de interes mai mare şi lupta bărbaţilor 
noştri deamnă.

Eată detailurile:
După deschiderea şedinţei dl ge

neral în pens. Grenzenstein propune, ca 
congregaţiunea să-'şi esprime durerea 
pentru încetarea din vieaţă a pictorului M. 
Munkácsy, care ca Ungur a făcut fală 
neamului şi patriei. Membrul C. Bredi
ceanu aderă la propunere, şi fiindcă 
Munkácsy a fost de origine German, 
dar’ fiiu al patriei, — să învăţăm că 
precum şi pe alte terene, chiar pe câm
pul de luptă, bărbaţi ai patriei, deşi din 
naştere neunguri au făcut fală şi au 
dus le mărire patria noastră, — să în
văţăm din acest fapt a deschide tuturor 
fiilor patriei toate terenele, ca cu atât 
mai sigur să se poată validiţa ori-ce 
talent.

Tot dl Brediceanu interpelează în 
causa inundărei *Sacaliţei< dintre comu
nele Hodoş şi Boldur şi a rîului din 
comuna Bania, cari regulări de apă de 
un şir de ani se tot trăgănează şi nu 
se mai termină, dar’ inundările din an 
în an nimicesc toate sămănăturile. Până- 
când se mai ţină aceste stări dăunoase ? 
Ori interesul unor proprietari, sau unui 
mare proprietar se pune mai presus 
decât interesul poporaţiunei din mai 
multe comune? Sau poate pentru-că lo
cuitorii comunelor interesate sünt Ro
mâni băştinaşi, ear’ proprietarii ave- 
niţi neromâni ? Insist pe lângă încetarea 
acestei stări de lucru, căci poporul în 
desperarea sa — abia se mai poate re
ţină dela pasul de a-'şi face singur drep
tate, — dacă nu află scutire unde ar 
trebui să o afle.

Viceşpanul Fialka răspunde, că re
guläres Sacaliţei o va termina în 30 
1. c. eară despre reguläres rîului din 
Bania se va informa şi va dispune tot 
ce e de lipsă, pentru finalisarea causei 
pe lângă apărarea intereselor locuito
rilor din acea comună.

Membrul Dr. Isidor Pop, interpe
lează în chestia cum se întâmplă arun- 
cul şi manipularea dărei directe în di-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Blăstemui gloriei.
— Traducere. —

(Urmare şi fine).

Şi fantasia lui îi zugrăvi întreagă 
seara aceea în colorile cele mai atrăgă
toare. Sora cea frumoasă a lui Glaider, 
a cărei zi onomastică era, poartă o hăi
nuţă albă. Mai sünt acolo şi alte fe
tiţe şi copilaşi. Se joacă, glumesc, joacă. 
Nioi unul din ei nu se gândeşte de a se 
distinge în ceva, de a se face renumit.

Mâne! — Va urca el estrada, palid, 
obosit, cu durerea în piept, de care ni
mănui nu-’i pasă. Totuşi după-ce s’a 
distins, atunci va fi şi mai rău. Atunci 
’l-ar purta pe la serate şi concerte în 
deosebite oraşe, cel puţin aşa credea 
tată-seu, care visa de aşa ceva, şi el va 
fi încatenat de violină.

Gândindu-se la violină ’i-se poten
ţară ura şi disgustul cătră ea. O, vio- 
lina aceasta! Ea ’i-a răpit totul, de ce 
se bucurau alţi copii! La început o 
iubia de bună-seamă, dar’ acum, când îl 
torturează mai până la moarte, ’i-se 
părea nesuferibilă şi o uria. Simţea o 
deosebită plăcere şi numai la Bingura 
gândire, că ar fi posibil să o sfărme 
loată bucăţele.

Mitja îşi deschise ochii, îşi înturnâ 
capul spre partea unde era violină şi 
o privi crunt. întunerecul odăii nu-'l 
împedeca de a vedé violină, teribila 
violină. T-se pärü că privise statura 
unei fiinţe vii, a unei fiinţe rele, care 
’şi-a pus în cap să-’l tortureze de 
moarte acum până-’i numai copil.

Adormi. Icoane neplăcute-’i repre- 
sentau visurile cele grele. El văzu o 
violină colosală cu un cap de tigru în- 
tinzându-se spre el. Gura bestiei era 
căscată, cerca să-’l sfîrtice. în tr’aceea-’i 
apăru propria lui violină, imaginea vi- 
Bului par’că era crescută din pieptul lui. 
Zădarnice erau încercările lui de a se 
elibera de ea. Ea devenise un membru 
al corpului lui, ca o mână bună-oară, 
ca un picior, ori ca capul. Şi el vrea 
să iee parte la jocurile copiilor şi al 
fetiţelor, cari se jucau în odaia laterală 
în haine de sărbătoare, dar’ nu putü, 
că violină e încrescută în el. Atunci îl 
conduse Anton Iegoryci pe estradă. Sala 
e îndesată de public, dame elegante şi 
bărbaţi respectabili. Anton Iegoryci stă 
la spatele lui şi-’i şopteşte ceva la ureche:

— Cântă, Mitja, dar’ aşa, cât toţi 
să se uimească. Atunci eşti renumit, şi 
atunci vom avă şi bani.

Nu, el însă nu voeşte să cânte, nu 
voeşte renume nici bani, numai liber
tatea o vrea el, de a trăi ca alţi copii, 
de a se juca, de a sări, de a rîde.

— Cântă,— îi mai şopti odată Anton 
Iegoryci, — cântă drăguţule!

— Nu, nu voiu, nu voiu! — Totuşi 
voiu arăta ceva!

Şi el apucâ cu amândouă mânile 
violină cea încrescută în piept şi o 
smulse de acolo, dar’ împreună cu o 
parte a corpului. Din pieptul lui isvoriau 
torente de sânge, publicul aplauda, striga :

— Bravo ! bravo!
Mai mult aplauda însă Anton Ie

goryci, a cărui faţă strălucea de bucurie 
şi îndestulire. Dar’ repede apärü pe 
scenă Onkel şi strigă:

— Eu sünt, care ’l-am făcut aşa un 
artist! Renumele lui e renumele meu.

— Ba nu,— răspunse Anton Iegoryci, 
— renumele lui îmi aparţine mie! 
Mie, mie !

Ei se certau într'olaltă, dar’ ni
meni nu observă că Mitja într’acestea 
sângeră, moare.

Mitja se deşteptă acum şi se pipăi 
pe piept, care într’adevăr îl durea ne
suportabil. Se omizia de ziuă. Primul 
cuget ce-’i veni în minte, era : Azi e 
serata publică !

— Succes, aplaudări generale, in
vitări, serate, concerte, — dar’ violină 
la tine până la nebunie, până la stoar
cerea tuturor puterilor.

Şi deodată-’l apucâ desperarea. 
Vieaţa-’i apărea ca o închisoare strimtă, 
întunecată. Violină aceasta-’i instrumen
tul de tortură, care-’l maltratează; An
ton Iegoryci şi Onkel sünt vigilii închi-

sorei, sünt gâzii, cari veşhiază peste 
toate respirările lui. El îşi întoarse ca
pul spre uşă şi ascultă cu inima împe- 
trită. Bat şepte ore. După o jumătate 
de oră va întră păzitorul închisorei şi 
ear’ se începe eterna, monotoana vio
lină, fără întrerupere, fără sfîrşit, pen
tru un renume oare-care.

Mitja se ridică şi-’şi încleştâ dinţii 
în buze, de-'i sângerară.

— Aşteaptă numai, vigilule, aşteaptă, 
’ţi-oi aduce eu renume.

E palid ca păretele, ochii-’i sünt 
inundaţi în lacrămi, corpul lui cel sec 
tot tremură ca de friguri. El are nu
mai un cuget.

— Trebue grăbit, că după o jumă
tate de oră apare păzitorul, vigilul în
chisorei.

— Şi el se grăbeşte. Ou mâna tre
murătoare legă brâul lui cel de piele de 
cuiul, în care-’i era ştergarul, şi fäcü 
un lanţ.

Apoi stätü ca o secundă nemişcat. 
După aceea îşi fäcü cruce sigur şi cu
cernic. Lacrămi mari ca bobul rulau 
povoiu pe obraz la vale, atâta-’l durea 
ceva de tare, atât de dureros îl 6triga 
cineva. De bună-seamă mumă-sa ori 
sorioarele? Dar’ îndată vine vigilul, nu 
trebue perdută nici o secundă.

îşi mai face câteva cruci, închide 
ochii şi-’şi aruncă laţul în grumazi.

♦

fi răsturnat de socialişti. Astfel mini
strul de finanţe, Villaverde, a pus 
dări noue pe fabrici, pe comercianţi şi 
industriaşi. Aceştia au denegat plătirea 
şi au provocat poporul la resistenţă. 
Aceasta e causa răscoalei, care a deve
nit sângeroasă. Guvernul a proclamat 
starea de asediu nu numai în Valencia 
şi Barcellona, ci în toate patru provin
ţ i e  catalaunice. Se zice, că guvernul 
e informat, că răscoala e aţîţată de 
Carlişti.

D in  to a tă  lu m ea .
Rusia pi Muntenegm.

Guvernul rusesc a urcat suma, ce o da 
ca ajutor anual Muntenegrului, dela 70 Ia 
360 mii de ruble. Astfel lui Nichita ’i-s’a 
făcut posibil a-’şi echipa 4 batalioane de pe- 
destri si a le tine ca oaste stabilă.» I *

Din Filippine.

»Frankf. Ztg.< e informat din New-York, 
că o conspiraţiune s’a descoperit la Manilla. 
O sută de persoane, printre cari mai mulţi 
funcţionari, au fost arestate.

Lupta între Americani şi Filippineni 
continuă.

Treimii de Filippineni au luat Bulan, lângă 
Luzon, cu asalt şi au măcelărit garnisoana 
americană.

____________________  Nr. 88

Chestiuni bisericeşti.
S a la r iz a r e a  p re o ţilo r .

Archid. Blajului, Maiu 1900.
(Urmare).

Ar fi cu atât mai trist şi mai du
reros, cu cât alte naţiuni pentru scopuri 
mult mai inferioare şi neînsemnate în 
însufleţirea lor pun anume cutii în toate 
cornurile stradelor în cari trecătorii îşi 
aruncă obolul lor. Duşmanii neamului 
românesc ar trebui convinşi odată, că 
naţiunea română, dacă nu are conţi, 
baroni şi grofi (scăpătaţi), are totuşi 
boieri şi matroane române, cari unul 
sau una singură e în stare o chestie 
cât de mare să o resolveze în mod în- 
destulitor odată pentru totdeaWa. Ar 
trebui convinşi, că nici naţiunea noa
stră nu e lipsită de oameni cu dare de 
mână, ba chiar şi cu de aceia, asu
pra cărora Dumnezeu 'şi-a vărsat în 
abundanţă darurile sale, numai voinţă 
să fie.

Aceste puţine cuvinte am crezut 
de cuviinţă a le esprima în interesul 
aoestei chestiuni în general.

Şi acum să revin asupra altor lu
cruri, cari privesc mai deaproape nu
mai biserica noastră greco-catolică. Şi 
aici mă dispensează în mare măsură 
autorul articlilor: »în preajma sinoa
delor« din nrii 58,59 şi 60 ai »Tribunei* 
din a. c.

Deşi autorul e greco-oriental, dar’ 
situaţiunea bisericei sale descrisă de 
dînsul seamănă cu situaţiunea bisericei 
noastre greco-catolice ca ou cu ou.

în adevăr întocmai de aceleaşi ne
ajunsuri sufere şi biserica noastră şi mai 
ales de cele espuse în cele 10 puncte 
ale nrului 59, şi de aceleaşi reforme ar 
avă lipsă şi biserica noastră gr.-catolică, 
cu acea deosebire, că multe din cele-ce 
autorul le esprimă numai ca temere 
pentru biserica sa, în biserica noastră 
au devenit fapt împlinit.

Aş pute produce multe caşuri, cari 
nu ar mai lăsa nici umbră de dubietate, 
dar’ sper că ’mi-se va da ocasiune a le 
tracta toate pe rînd până-ce se va face 
lumină deplină. Acum mă mărginesc a 
vorbi numai în o singură chestiune 
mai de actualitate, în acea a ajutorului 
de stat-

în aceea zi, la orele zece de dimi
neaţă, vine spre conservator o muiere 
în fuga mare. Părul seu era sburlit, şi 
cu toate-că era ger mare, purta o haină 
uşurică. Ea plânge, îşi frânge mânile, 
dar’ nu poate da nici o esplicare. O 
conduseră la doctor.

După o jumătate de oră întreg con
servatorul era consternat. înfricoşata 
noutate sbura din gură ’n gură. Damele 
plângeau, unele din ele chiar ameţiră.

In ziua următoare petrecură toţi 
elevii conservatorului pe Mitja Spirido- 
now la ultimul repaus. Băieţii-’i duseră 
sicriul. Aci fu şi mumă-sa ruptă de du
rere, şi sorioarele, numai Anton Iego
ryci lipsia. Pe el au trebuit să-’l trans- 
poarte în spital, de oare-ce începuse să 
joace şi să sară pe lângă cosciugul lui 
Mitja. De I. P. Retegauul.

CÂNTECE VOINICEŞTI.
XLIX.

Murăşan*) cu gubă sură 
Ziua bea şi noaptea fură,
Ziua bea şi cheltueşte 
Noaptea fură şi plăteşte.

Dia Reieagi

*) Mureşeni le zic la Marmaţieui, ei poartă 
gube (sarici), I. P. * .
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Ori-şi-ce aş scrie eu în această du
reroasă şi totodată odioasă chestiune, 
şi ori-şi-cât de mult s’a scris şi se scrie 
şi acum din partea multora, totuşi ni
mic, absolut nimic nu vorbeşte şi nu 
poate vorbi atât de elocuent, şi publicul 
cel mare nu va pută fi deplin orientat 
până-ce nu va ceti consemnarea preo
ţilor greco-catolici împărtăşiţi din sub- 
sidiul erarial pe anul 1899 în sumă de 
46.320 fl. v. a.

Din lista aceasta nime nici-odată 
nu va fi în stare să-’şi mai cunoască 
colegii, sS mai poată şti, care cine-’i, 
cum îl cheamă şi de unde-’i? în cei 
3 ani dintâiu cel puţin li-s’a tipărit îm- 
părtăşiţilor româneşte numele şi comuna 
în cari funcţionează, acum însă ’i-a 
schimonosit — pe cum şi merită — In 
ungureşte.

După-ce va ceti ori-şi-cine această 
consemnare ruşinoasă, dacă nu-’i va 
veni în minte alt termin mai potrivit 
pentru-ca să o boteze, de sigur va nu
mi-o termometrul, care arată pe unul 
fiecare preot după suma, cu care a fost 
împărtăşit, până la ce grad de patrio
tism unguresc a ajuns, şi barometrul, 
care arată în ce măsură s’a împăcat sau 
chiar a îmbrăţoşat scrintita idee de stat 
— unitar-naţional-maghiur. Pe lângă 
alte multe motive aceaBta se poate vedé 
şi din categoricele cuvinte ale »Unirei« 
din nr. 15 a. c. unde se zice: »împotriva 
nedreptei împărţiri a ajutorului de stat 
am primit spre publicare mai multe scri
sori. Nu publicăm însă nici una. Noi 
ne-am spus cuvântul. Nu mai vrem să 
ni-se zică, ca anul trecut, că agităm pe 
această temă. Preoţii se cunosc unul 
pe celalalt şi fiecare ştie să judece, dacă 
în atare cas s'a dat ajutor ori s ’au 
résplátit servicii.

Mărturisesc, că m'am aşteptat şi 
eram chiar sigur, că nu numai o per
soană mult mai competentă decât mine, 
ci mulţi alţii vor prinde peana în mâuă, 
ca să tracteze din toate punctele de ve
dere această chestiune importantă, care 
a devenit o adevărată plagă pentru bi
serica noastră gr.-catolică şi o cangrenă 
periculoasă pe corpul preoţimei noastre, 
dar’ m’am înşelat amar.

(Va urma).

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

14 Maiu.
1881. Hotărîrile conferenţei naţionale din 

Sibiiu. — Programul partidului naţional român 
din Transilvania şi Ungaria.

1889. Alegerea lui Iosif Goldiş de episc. 
la Arad.

15 Maiu.
1838. * Nie. Grigorescu, vestit pictor în 

Bucureşti.
1847. t  Dan- O’Connel, şeful Irlande

zilor.
1848. Marea adunare naţională din  

»Câmpul libertăţeU dela Blaj.
1891. »Fundaţiunea universitară Carol 

I.c, din Bucureşti. (200 mii de lei).
1898. Ungurii atacă casa lui Axente Se

vera, în Braşov.

16 Maiu.
1848. Iellacici provoacă pe Sârbi se se 

înarmeze contra Maghiarilor. — Raiacici arde în 
piaţa Carloveţului provocarea lui Csernovics.

1849. Hatvani se hotăreşte să atace a 
doua-oară Abrudul. O parte a armatei ruseşti 
întră în Ungaria, în comitatul Arva, sub oon- 
ducerea generalului Şaş.

Ctaoaica s ile i
Sibiiu, 15 Maiu n. 1900

m em ento. 17 M aiu : Despărţământul Ora- 
viţâ al reun. înv. gr.-or., ad. gen. în Ciclova- 
montană.

19 M aiu : Concurs de medic în cercul 
Agriş, pretura Nadăş (Nádasmenti, Cluj).

20 M aiu: Desp. Alba-Iulia al reuniunei 
înv. gr.-cat. ad. gen. în Benic. — Desp. Făgăraş 
al reun. înv. gr.-cat. ad. gen. în Cincul-mare. — 
Producţiune teatrală în Cincul-mare. — Ad. 
constituantă a >Transilvaniei« reun. pentru va- 
lorisarea poamelor, în Deva.

*
Fapte creştineşti. Dimitrie Cio- 

loca, student în filosofie la universita
tea din Cernăuţi, a donat bisericei gr.-or. 
din comuna sa natală Şipet un serafim 
foarte frumos pictat şi aurit. Sfinţirea 
s’a făcut în ziua de Sângiorgiu prin 
preotul Teodor Cioloca.

*
f Stefan Iozon, învăţător pensio

nat, a încetat din vieaţă Duminecă (13 
Maiu) în etate de 45 ani. înmormânta
rea ’i-s’a făcut azi în cimiterul gr.-cat. 
din Blaj. îl deplânge soţia Elisa n. Pop, 
fiii Iulian, Valeriu, Emil şi Alexandru, 
frăţinii Maria, Nicolae, Iosif şi loan, 
cumnaţii Dr. Alexandru Pop, Florian 
Pop, George Grozea, Cămilă Pop n. 
Nistor, Maria Pop şi Maria Grozea 
n. Pop. *

Omorul din Zorlenţul-mare. Re
feritor la crima despre care daserăm 
ştire în numărul 85 al ziarului nostru 
ni-se scrie, că acela s'a întâmplat nu în 
Zorlenţul-mare, ci în Brebul, o comună 
yecină cu Zorlenţul.

Maial în  Bungard. Pompierii din 
Bungard în vită la maialul reuniunei 
lor, ce se va ţine în 20 Maiu st. n. în pă
durea comunală. Pentru scutire în cas 
de timp nefavorabil s’a făcut disposiţie. 
Plecarea din comună va fi la 10 ore 
a. m. în corpore. Intrarea: de persoană 
60 bani, de familie 1 coroană; pompierii 
40 bani, in favorul fo.ndul Reuniunei 
pompierilor. *

Iubileul universităţei din Buda
pesta. Alaltăieri (Duminecă) ’şi-a Băr
bat universitatea din Budapesta aniver- 
salul de 120 ani dela înfiinţarea sa. Cu 
această ooasie s’a făcut şi inaugurarea ari
pei noue a palatului univerşităţei şi s au 
distribuit premiile pentru temele de con
curs publicate din partea celor patru fa
cultăţi (teme de acestea se publică la 
finea fiecărui an şcolar). Au fost pre
miaţi: la facultea teologică 3 inşi, la 
cea juridică 15, la medicină 19, între 
cari 3 domnişoare (Szende Ida Gener- 
sich Margit şi Königsberg Lea), la filoso
fie 7 inşi. Nume româenşti nu vedem 
de loc în lista celor premiaţi. Singur 
între premiaţii facultăţei filosofice sună 
româneşte »Sindelar« József; acesta însă
a bună-seamâ e Armean.*

România la congresul istoric ce 
se va ţină vara aceasta la Paris, va fi 
representată prin profesorii universi
tari V. Á. Urechiă şi A. D. Xenopol.*

Im petuositate evreiască. O tele
gramă din Viena spune, că »societatea 
ebraică din Londra invită guvernul en
glez să facă apel la Europa, cu privire 
la tratamentul Evreilor din România, 
cerând, ca România conform tractatului 
din Berlin să acorde Evreilor toate 
drepturile cetăţeneşti«.

Săracă Românie! Eşti stoarsă de 
liftele păgâne cum stoarce lipitoarea 
sângele din corpul de care se acaţă, şi 
totuşi tu atacată!

Profesorii confesionali scutiţi de 
dare comunală. Este. ştiut, că profe
sorii de stat nu sünt obligaţi a solvi 
dări comunale. Pe basa acestui favor 
profesorii protestanţi dela şcoalele din 
Dobriţin au cerut şi ei a fi scutiţi de 
darea comunală. Magistratul a făcut 
propunere negativă, dar’ comisiunea 
administrativă orăşenească 'i-a liberat de 
deobligământul arătat, pe motivul, că şi 
profesorii confesionali îndeplinesc aceeaşi 
muncă culturală, ca şi cei de stat. Astfel 
pe viitor nu vor mai plăti arunc co
munal şi nici dare de drum.*

C arte  fuiidaarft In B ntiaş. In nrul de 
Sâmbătă al foii oficiale se publică un rescript 
al ministrului de justiţie, prin care judecătoria 
cercuală din Buziaş e învestită cu competenţă 
de drept în cause de carte funduară începând 
cu 1 August a. c. *

Sfinţii Ungurilor. Sünt în călin- 
darul gregorian trei sfinţi, Pancratie 
Servas şi Bonifaţ, a căror amintire se 
sărbează în 12, 13 şi 14 Maiu. Aceşti 
sfinţi se numesc în graiul poporal »fa
gyos szentek«, pentru-că totdeauna aduc 
timp rece.împreunatpealocurea cu înghe 
ţuri, cari foarte adese-ori causează pagube 
enorme. Anul acesta încă a adus timp 
rece şi ger pe zilele acestor »sfinţi de- 
gerători«. în Sibiiu prin multe birouri 
şi restaurante s’a făcut foc, pe stradă 
paltoanele de iarnă erau în majoritate, 
ear' la câmp vegetaţia a simţit foarte 
mult schimbarea subită a temperaturei. 
La munţi a fost ger cum se cade ; astfel 
prin Bihor a nins ca iarna; în Caşovia, 
Eperjes, Késmárk, Oradea-mare şi Cluj 
plantaţiunile şi viileau degeratpe multe 
locuri. *

Rectorul uuiversitftţei din Viena ’şi-a 
dat Sâmbătă dimisia, din causă că senatul uni
versitar era de altă părere în afacerea turbură- 
rilor studenţeşti.

Din cansa boalelor contagioase 
ministrul de agricultură a restrîns ea- 
portul de vite cornute şi rîmători în Au
stria, dispunând că vitele şi rîmătorii 
destinaţi a fi esportaţi în Austria au 
să fie provăzute cu pas în care să fie 
indicat că în locul provenienţei şi în 
ţinuturile învecinate în timp de 40 zile 
înainte de terminul esportărei nu a fost 
nici o boală de vite. Dacă la asemenea 
vite se constată vre-o boală la staţiu
nea destinaţiunei lor, acelea întru-cât 
nu s ar concede transportul lor la cel 
mai apropiat abatoriu, vor fi retrimise 
acasă. Această disposiţie a ministrului
întră în vigoare numai decât.*

Uniforme pentru  şcolarii din 
România. Din partea ministrului de 
culte şi instrucţiune publică a României 
s’a esmis o comisiune compusă din dd.
V. A. Urechiă, O. Meissner, Petru Gâr- 
boviceanu, Mitru. directorul şooalei nor
male »VasilieLupu« din îaşi, şi pictorul 
Alpar, pentru a fixa diferite modele de co
stume naţionale pe seama elevilor dela 
şcoalele normale şi un model pe seama 
elevelor dela aceste şcoale.

*
Craniuri preistorice. Ou ocasia 

unor săpături Jfăcute la Constanţa 
s’au găsit două craniuri omeneşti petri- 
ficate, din timpuri preistorice. Primăria 
din Constanţa le-a trimis celei din ca
pitală, ear’ de Delavrancea le-a dat dlui 
ministru al instrucţiei. Dl C. Istrati a 
luat disposiţia, ca să trimită aceste cra
niuri la Geneva pentru a fi cercetate şi 
a fixa epoca de când datează.

Din public.*)
D a re  de se a m ă  ş i  m u l ţu m i tă  

p u b lic ă .
— Concertul tinerimei din Oradea-mare. — 

(Urmare).

Nr. 57. Colectantă: D-na Silvia 
Illyés în Recea-Cristur. Silvia Illyés 
10 cor.; Dr. Simion Tăraaş (Hida) 
4 cor. Suma 14 cor.

Nr. 59. Colectantă: Rea bilvia 
Longa în Şimlău. A. Cosma, »Silvania«, 
câte 10 cor.; Vasilie Pătcaş, Augustin 
Vicol, Alimpiu Barboloviciu şi Mihail 
Bohăţel, câte 4 cor. Suma 36 cor.

Nr. 60. Colectantă: D-şoara Elena 
Patiţa în Alba-Iulia. George Filip, Du
mitru Furdui şi Rubin Patiţa, câte 4 cor. 
Suma 12 cor.

Nr. 63. Colectantă: D-şoara Mă- 
rioara Cheresteş în Dej. Dl Alex. Che- 
resteş, advocat 10 cor.

Nr. 65. Colectantă: D-şoara Anto- 
nella Radivoeviciu în Bozoviciu. loan 
Grofşoreanu 4 cor.; Traian Czunia, Dr. 
St. Brădean, N. N. (nelegibil) şi Daniel 
Radivoeviciu, câte 2 cor.; D. Bogoeviciu, 
(Bania), G. Straiu, Aurel Simtion, loan 
Brinzeiu, Ilie Rad, Marcu Ciortuş, câte 
1 cor. Suma 18 cor.

Nr. 66. Colectantă: D-şoara Florica 
Frenţiu în Talpaş. Florica Frenţiu, Const. 
Frenţiu, Petru Frenţiu, câte 2 cor.; I. 
Sălăgian, I. Alouti, Floarea Frenţiu, Si
meon Bulcu, preot (Somoşcheşu), câte 
1 cor.; Floarea Sălăgian 50 bani. Suma 
10 cor. 50 bani.

Nr. 67. Colectantă: D-şoara Veturia 
Bontescu în Haţeg. Samuil Vladone, 
Nicolau Nestor, vicar, câte 4 cor.; Dr. 
Vlad 3 cor. ; loan Baciu, Vasile Vuteg, 
Iuliu Popovici, Augustin N., M. Bontescu 
şi V. Bontescu, câte 2 cor.; un advocat 
3 cor.; Măriţi Eliu n. Muntean 1 cor. 
Suma 27 cor.

Nr. 71. Colectantă: Doamna Con
stanţa Popovici n. Serb în Chitighaz. 
Nicolau Serb, Constanţa Popovici născ. 
Serb, Alex. Serb, Aurel M. Popovici, 
câte 2 cor.; Vasiliu Gros P. 1 cor.; Ar- 
gelan C. 60 bani; Szabó Somosy Jenő, 
Amuszta Béla, George Stan, Vasiliu Gros, 
câte 40 bani. Suma 11 cor. 60 bani.

Nr. 72. Colectantă: D-şoara Lu- 
creţia David în Bucium-Isbita. Lucreţia 
David 4 cor.

Nr. 73. Colectante: D-şoarele Ve
turia şi Olimpia Hamsea în Lipova. 
Voicu Hamsea, protopop 6 cor.; Mă- 
rioara Doge, Dr. A. Marta, câte 4 cor.; 
Zariu Mirou şi Sever Bocu, câte 2 cor. 
Suma 18 cor. (Va urma).

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă.

M A I N O U .
R e c e p ţiu n e a  de D u m in e c ă .

Ziarele vieneze constată, că Mo- 
narchul B’a întreţinut Duminecă, la re
cepţia delegaţiunilor, ţinută în palatul 
regal din Buda, lung şi foarte graţios 
cu deputatul Bucovinei Dr. Popovici, 
discutând situaţia din Bucovina.

D in  S p a n ia .
Din Madrid se depeşează, că lini

ştea e restabilită. Dacă turburările vor 
reîncepe, guvernul e decis a suspenda 
toate garanţele constituţionale.

Bibliografie.
„Lupta pentru drept“.

— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue se fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

>Lupta pentru drepU e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

*
Emlnescu pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu. *

,,Enciclopedia R om ână”, publi
cată din însărcinarea si sub auspiciiile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«.

Cu o întârziere de câteva săptă
mâni datorită unor greutăţi technice, a 
apărut fasc. 19 a acestei mari publica- 
ţiuni, cuprinzând cuvintele Hypochon- 
drium—Ioanovici. Această fascicolă are 
o estensiune de 114 pagini, cu mult peste 
1000 articole şi cu număroase ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită.

Din vastul şi interesantul cuprins 
remarcăm o lungă serie de biografii ro
mâneşti (între cari Iacob Putneanul şi 
Iacob Stamati, Avram Iancu, Vas. Iano- 
vici, Iarca, Iancu, Ienescu, Ieremieviciu, 
Ioronim Ploiesceanul, Ilarion Ep. de 
Argeş, Iliaş şi Ilie Domni români, loan, 
Ioanichie, Ioanid, Ioannovici, etc.); apoi 
dintre articolele geografice de interes 
special românesc: judeţele Ialomiţa, Iaşi, 
Ilfov şi oraşul Iaşi, un articol mare şi 
interesant, împodobit cu 10 ilustraţiuni 
de o deosebită frumseţă (aspectul ora
şului, metropolia şi bis. trei iererchi şi 
lipovenească, palatul administrativ, gara, 
universitatea, liceul naţional şi statuele 
lui Stefan-cel-Mare şi Miron Costin). 
Textul e lucrat de mai mulţi autori di
stinşi, între cari dd. Xenopol, Burada, 
Dr. Tiktin, Titus Cerne şi Dr. Imerwol. 
Dintre articolele istorice amintim: Iazigi, 
Iliri şi Io de D. Onciul şi Inscripţiuni 
de Teochari Antonescu. De remarcat 
mai sünt îndeosebi articolele foarte in
structive din Igienă, datorite condeiului 
competent al dlui Dr. Felix, între cari, 
Igiena, Iluminat, încălzire, încălţăminte, 
închisori, Infecţiune, înmormântare, In- 
oculaţiune, Intoxicaţiune. Modul de trac- 
tare al acestor articole trece mult peste 
cadrul unui mic dicţionar enciclopedic, 
dar’ cu considerare la utilitatea generală 
a cunoştinţelor igienice, redacţiunea a fost 
în drept a le da un loc mai larg. în fine 
mei amintim dintre articolele mai inte
resante: Ideea, Ideal, IluBiune, de Dra- 
gomirescu; Imigrare, Import, Inserate, 
Gomerciul Internaţional, de Robin De- 
rescu, Industria de Idieru, Inima cu 4 
ilustraţiuni de esecuţiune artistică; In
secte, de Dr. Leon, Instrumente musicale, 
de T. Cerne, etc.

Cu fascicola proximă, care va apără 
peste câteva săptămâni, va fi terminat 
volumul II. al Enciclopediei, pentru care 
editura a procurat deja scoarţe de legat, 
cari — inclusive trimiterea recomandată 
— costă 2 cor., (pentru România 2 franci 
50 bani).

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani). *

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Miou 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţ) şi gând).

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

Infâţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, pentru 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se
vor grăbi a ’şi-o procura.♦

Şcoala la tin is tă  în limba şi lite
ratura română, originea, tendenţele şi 
influenţa ei ; lecţiune de deschidere ţv- 
nută la facultatea de litere din Bucu
reşti la 10 Noemvrie 1899, de Ovid 
Densuşianu. Estras din »Noua Revistă 
Română«. Preţul 1 franc. Tiparul insti
tutului de arte grafice Carol Gobi, Bu
cureşti, strada Doamnei nr. 16.*

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele. Bistriţei, partea L, 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei. *
„Asupra domniei lui B ibescu”, 

epilog la broşura »O esecuţiune«, de 
Constantin Al. Ionescu. Bucureşti, tipo
grafia Marinescu et Şerban.*

Istoria  legei noue, scrisă de Dr.
Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi- 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura
dela autor în Blaj (Balázsfalva).

*
„Insula m orţilor“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

•
Sărbătorile la Rom ám , studiu 

etnografic de Sim. Fl. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim- 
nasiul gr.-or, din Suceava ; voi. II. Pă- 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei. *

„Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-teMărgărite«,de I.Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra 
fie I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

£$o*iţi în iiu.
La 15 Maiu n. 100.

Hotel >Împăratul Romanilor«: Kovács, 
proprietar din Şoimuşul-mare; Tömöry, oăpi- 
tan din Braşov; Fink, inginer din Viena ; Ar- 
doa, profesor din Petroşeni; Costea din Bucu
reşti, Sohulleri eu soţia din Orăştie, privatieri; 
Halbreich din Făgăraş, Molnár, Hadinger, Beer, 
Vayda, Bader, din Budapesta, Fröhnel, Mann 
din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer« : Demeter, fabricant 
din Ujhely; Hajos, comerciant din Budapesta.

Hotel >Meltger<: Berger din Viena, Engel 
din Budapesta, privatieri; Roman, privatier din 
Mediaş; Thalmann, preot din Reoiu; Numadz, 
oficial din Braşov; Specii, cond. techn. din 
Viena.

Hotel >Habtrmann<: Breckner, eoonom 
din Agnita.

Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 15 Maiu n. 1900.

Hârtie-monetă română . Cump. 18.96 vând. 19.06Lire turceşti . . . . n --.-- ff
Imperiali (16 R° aur) , n -- .-- m ___ - ■
Ruble ruseşti ă . . . n 2.50 D 2.66Galbeni........................ » 11.80 fj 11.42
Napoleon-d’ori . . . ii 19.20 tl 19.30
100 Maree germane n 118.- ff 118.60
Livre sterling . . . n 2 4 .- n 24.28

Bt&rea de Budapesta.
Din 12 Maiu n. 1900,

Renta de aur ung. 4°/0 ......................   97.60
n » » » 4°/o • • ............................. 92.56
» ung. val. cor. 6°/0 ................................  99.75

împrumutul căilor ferate ung................................99.60
Bonuri rurale ung............................................ 99 60

„ » croate-slavone.............................93.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r.............................98.35
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de hârtie au striacă .................... 98.40

„ de argint austriacă . . . . . . .  98.20
„ de aur austriacă.........................97.75

Losuri austriece din 1880 ............................. 135.50
Acţiunile băncei austro-ungare.......................  1765.—

„ „ d e  credit ung. . . . . .  738.—
„ » d e  credit austr........................  732 —

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..................................... 102.—

Galbeni Îm pără teşti...........................................11.38
Napoleon-d’o r i .................................................... 19.27
Mărci 100 imp. g e rm a n e ................................118.30
London lO Livre sterling) . .......................  242.90

Bursa de Viena.
Din 12 Maiu n. 1900.

Renta de aur 4°/o.....................................  117.—
Renta ung. v. c. 4*/0 ............................................... 92.50
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  99.60
Bonuri rurale ung..................................................92.50

„ „ croate-slavone..............................92.50
Renta de hârtie au s triacă .................................. 98.85

„ „ argint austriacă................................... 98.60
„ „ tur austriacă . . . . . . . .  98.50

Losuri austriaca din 1860 ............................ 186 —
Acţiunile băneai austro-ungare................... 1776. —

„ » d e  credit ung........................ 787.—
„ » d e  credit austr..................... 781.60

Bursa de Bnopreşti.
Din 25 Aprilie v.

5°/o Renta perpetuă 4»/t Fonc. rur. . 80'/,
5 » „ am. 1881 94 6 „ , urb. Buc 86
8» » » 1892 95 6» •. » l*şi 81'/,
5» » „ 1893 96 Banca Naţion. 2400
^ î) n » 1894 81 „ Agricolă . 840
6» „ 1889 82 „ României .
4» » „ 90.94 82 V, „ de scont . 290
4 ,  » „ 1896 81'/, Dac. Rom.. . . 461

» rt „ 1898 81'/, Naţional» . . . 462
Convertite rurale. — Patria . . . .

5<f5•/, Obl. c. B. 1888 — Canstrucţii. . .
4 */. - .  .  1890 __ Basalt artificial .
5'/; » ii » 1896 
6 „ Fonc. rur. . 96

Tramv. nou . . 
Baia centrală. . 107

Pentru redacţie ai editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni; ţ®»lf JgărsehaU



Pag. 352 S i b l i n ,  Mercuri, TRI BUNA 3/16 Maiu 1900 Nr. 88

D e s c h i d e r e a  
Miei de iod, sare şi noroiu în Ocna

(Vízakna, lângă Sibiiu In T ransilvania)
cea mai puternică baie de pe lume de iod şi sare, cu apă 
liberă de gipst, care este deci cea mai curată apă salină 

pentru folosinţa de cură internă.
Conţine în iooo de părţi de apă tökölianä Jodnatriu  0.25, adecă de 12 ori mai m ult de
cât Lipnic (Jogm anesia 0.02) şi de 6 ori mai m ult decât Hali (Jogm atrium  0.04)

MF" Seson de cură Maiu — Septemvrie. ~ţP9
Ca aréndatorii băiei dela Ocna, avem onoarea a anunţa că atât băile 

cele reci, cât şi cele calde de iod, sare şi noroiu, precum şi isvoarele saline 
preţuite şi curate debeut, s'at* d e sc h is  deja.

Isvoarele de cură şi băile din păturile de sare din Vízakna (Ocna) au avut 
efect eminent la următoarele morburi: scrofulosa, gicht, reumatism cronic de 
musculatură şi glesne, otrăvire cronică cu argint viu, boale de sânge 
(gălbinare şi anemie la fete ce sünt în desvoltare), boale de piele, umflături de 
splină, ficat şi limfe, rane la oase, morburi de femei (scursuri albe), ne- 

m  vralgie (ischias), greutăţi la urinare, îngrăşare etc.

F Cele doué răcoritoare şi curate isvoare saline de beut (isvoarele Josef 
şi Séchenyi) au fost supuse în Cluj unei analise chemice oficioase şi au fost 
recunoscute ca >apte pentru cura de beut« prin o uniformă apreciare alor

rdoi eminenţi profesori universitari, a dlui profesor D r. F a b in y i ,  chemic 
şi a dlui D r. F ü rjes« , dela clinica internă, şi adecă cu putere vindecătoare pentru 
boale catarale, catar de gât, de laringe, de plămâni, de nas, gâtlej (in

fluenţa şi urmările ei), stomach, intestine, la organele de urinat (catar de 
beşică, de rărunchi şi petri în beşică), exsudat în piep şi stomach, umflă
tură de ficat, splină, de gălci, în contra veninului şi a gălbinărei, a 
constipaţiunei, hemoroide, boale de femei (scursuri) şi în sfîrşit în contra 
anemiei şi a gălbinărei la băieţi scrofuloşi. Pentru toate aceste recomandăm 
cu . insistenţă p. t. publicului isvoarele noastre salutare.

Pentru întărirea corpului băieţilor bolnavi şi a le face posibilă inhalarea 
aerului bogat de oson din apropierea lacurilor saline, s’a pus la cale şi înfiinţarea 
unui loc de joc şi gimnastică. Pe lângă aceasta s’a mai înfiinţat înainte cu 6 ani 
spre plăcerea oaspeţilor de cură un p a rc ,  foarte frumos şi mare.

Musică de cură de 2  ori pe zi.
P rospecte  espedează g r a t is  Ş> f r a n c o  aréndatorii de baie la cererea fiecăruia. 

La cercetări multe învită . . .  ..

O c n a ,  tn Maiu 1900.

Göllner, Unterer şi Pankiewicz,
arendatori de băi.

[168] 3—3

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale —  a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  se i cele  m a i d e  lip să  c u n o ş tin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat în serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia 11. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpăra dela „„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Ilustraţii româneşti I

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
„ ..............toate ’n to t

Ftumoase cât eu nici nu p o t 
Alai frumoase sS- ’m i socot  —  

Cu mintea mea,, 
în

peste 20 variante, -ua
care de care

mai fermecătoare
Se află , c a  -preţul de IO  b a n i p e r  b u c a tă

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni In Sibiiu, str, Poplăcei nr. 15.

La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit. 'SS

Tipuri admirabile.
M ű k Ü5

7 1

:

Un candidat de advocat
Şi

un cancelist
află imediată aplicare în cancelaria 
subscrisului pe lângă condiţiuni fa
vorabile. [164] 3—3

Competenţii sé binevoiască a 
se adresa la

Basiliu F. Harşianu,
advocat în Sibiiu.

»  V I» V ^
Despărţementul de postavuri Í

a l firm ei

Kästner & Öhler in Graz
d isp u n e  de

cel mai bogat asortiment
de

postavuri stiriane veritabile.
Fabrio&te din lână ourată

pe garanţă, recunoscute ca cele 
mai bune. [86] 20-26

Stofe de modă, stofe negre 
şi vinete pentru haine de bărbaţi.

Mustre franco. i
Tipografia“, societate pe acţinnl Sibiiu.

Se află de vânzare:

George dt* M a ttr ie r

TB1LBT.

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA

Preţul 2 cor. plus 10 fll. porto.

„Tipognäa“, sot. pi acţlnol In SIMln.
Se află de vânzare:

H o m o  Sum .
roman

DE

GEORGE EBERS.
Preţul 2 cor. «au 2 lei 50 baut.

Comande se pot face la
Tipografia“, H  

soc p» aoţiuni tn Sibiiu -

„Tipografia“, soc. pe acţinni, Sibiiu

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sS cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, să cetească scrierile 
Ini Silvestru Moldovan anume:

Ţeura-N oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşului, apoi
Zarandul şi M unţii-Apuseni.

Cu 9 lluatruţiuni şl e «chilă.

Descrierile sünt făcute tn fel de călă
torie, ca datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
tn România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania in limba română:

„Liga română“, scrie Intre altele:
„P&nă astăzi n’a existat In limba română o des

cripţie a acestor reginni atât de interesante «lin msi 
malte puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
tntr’adevér se simţea la noi. Sperăm, ci publicul cetitor 
va face aceBtei scrieri primirea amabilă pe care o merită“

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

Booletate pe aoţiuni in Sibiiu.

f
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Lucru solid, durabil şi elegant. . . . I f X

L k â J

Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public că 
m’am strămutat din strada Măcelarilor nr. 87

în Piaţa-mare nr. 5,
unde în lucrătoarea mea de pâpucărie efectuesc tot felul 
de încălţăminte pentru domni, dame şi copii, precum şi 
tot felul de reparaturi cu preţurile cele mai moderate; 
oferesc totodată spre mulţumirea tuturor mărfii solidă  
şi prompt esecutată.

Atrag atenţiunea on. public că m’am hotărît — de aci 
încolo —  a cerceta toate tîrgurile de I ţeară din Ardeal, ser
vind cu lucru bun şi durabil eşecul at în lucrătoarea-’mi 
proprie, ear’ nu marfă de prin fabrici, precum fac 
mulţi alţii.

Recomandándu-mé spriginului binevoitor, sum
S i b i i u ,  în Maiu 1900.

cu distinsă stimă

Constantin Dragoş,
m ăiestru  pantofar.

[175J 1—6

Marfă gata din materialul cel mai bun.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan Slavici ,  12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Foni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a foat şi nu va fi. Poveste de i. T 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipéruz Pătru Poveste de I. T. Mara. Un 
exemplar 8 cr. sau 10 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă do Silvestru Mol
dovan. Preţul unni exemplar 8 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. l i p i r e « c u ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50

7. Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 or. sau 16 bani.
ColAcăritnl. Obiceiurile ţeranilor români la nunti, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

28.

24.

25.

26.

8.

9. Fiica a nonă mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. san 28 bani.

10. Povestea ini Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. san 6 bani.

11. Sfântul Nicoiae. De Matilda Cngler-Poni .  
Un exemplan 8 cr. san 16 bani.

12. îndărătnicnl. Poveste de Silvestra Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rnl Năsăuduini. De George Coşbnc. Un exem
plar 6 cr. san 13 bani.

14. Bănica da Bojena Nămc o vi, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  nik. Un exem
plar cn preţul redus dela 1 fi. san 8 lei la 60 cr. 
ian 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Calvina. Poveste de Gr. Sima al Ini 
lón. Un exemplar 6 cr. san 10 bani.

16 Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adnnate de Gr. Sima al 
Ini Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Ţarcului de George C e-j b a c 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

18. Căldărnşa cn trei picioare. Poveste franţo- 
sească de Eleonora T ă n ă s e i c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cennşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. san 16 bani.

20. Un peţitor Îndărătnic. Novelă de Bjănstjerne 
Bj Or neon. (1866). Un exemplar 4 cr. san 8 
bani.

2 Prietenul men Vântnră-Ţeară Din novelele 
californiene ale Ini Bret Harte.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare«. Din poveştile In? Andersen. Un 
exemplar 4 cr. san 8 bani.

Celor-ce cumpörft un numörce cumpörft un numer mai mare 
librarilor şi peste tot venzötorilor

Fata Crainini din cetini. De George Coşbnc 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile Ini [Nicoiae Gogol 
Un exemplar 20 or. san 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbnc 

Un exemplar 20 cr. san 40 bani
Taina unei vieţi. De BjOrnstjeraa Björn  son 
(1869;. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile ini Nicoiae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. ian 60 bani.

28. Păcală în catnl Ini. Poveste de loan SI avi ci 
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie da Moliére. Un exemplar 
40 cr. san 80 bani.

30 Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 6 cr. sau bani.

31. Nuaciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
gi neanu l“. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

l?. Dina-împărăteasă şi peana ei aleaaă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un examplar 
12 cr. san 24 bani.

88. Fulger. Poveste in versori de George Ooşbno 
Un exampJăr 5 cr san 10 bani.

34 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

85. Un idil în Boşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

36. Baba iadnlni. Poveste In versori de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

87. Princeoa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Da)fa.  Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

88. Dina Mărgărelelor Poveste in versori de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

89. Doi copii Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. san 20 bani.

40. O partidă In patru. De Antonia Ghislan- 
soni .  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

41. Posacul bnn de inimă. Comedie tn 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă ds domnişoarele Al. şi 
Loc. I. Boáin eseu. Un exemplar 26 cr. san 
50 bani.

42 Croitorul şi cel trei feciori. Poveste de loa« 
Moţa. Ud exemplar 16 cr. ian 80 bani.

48. Mica Fadetă. De Georgs Sand.  Un exemplar
40 cr. sac 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicoiae Trim- 
bi ţoein .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

46. Roma învinsă. Tragedie In 6 acte de Alexandra 
Párod i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exam 
plar 24 cr. sao 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Trăda- 
cere din limba rusă de Bnea Hodoş. Un exem
plar 40 ev san 80 bani.

o  sută de ani. De leac Slavici .  Un exemplar
8 cr, s*n 18 bani.

ele exemplare, eu deosebire 
8Ö dă rabatul cuvenit.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACTIP1CT, SIBIIU, 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şl anume:

Iu b ir e “, poesie (1888— 1895), editura Carol Mütter 1896 cor. 3.—  
D an “, roman., editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) cor. 3 50 
D an “, rom an , Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume ft 64 b a n i ..................................................... .....  cor. 1.28
Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ..............................cor. 3.50
D in goana v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 96 b. 
Icoane s te r se “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 32 b.
Uu an de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ........................cor. 2.50

Cel n ttt  nou volum de n u ve le : -HPI
. . . cor. 2.—

\

, în  viitoare“, nuvele, editura Miloşeacu 1896 . . .
Comandele si se adreseze:

„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu. I
Pentru tipar respousabil: Iosif MamiUall.


